

## «СВЕТИТЬ – И НИКАКИХ ГВОЗДЕЙ!..»

Философской, посвящённой ценностным ориентирам и нравственным аспектам бытия получилась беседа на тему «Место под солнцем» (30 октября 2024 года), между прочим, 60-е, юбилейное заседание Общественного дискуссионного клуба «Словодром», диалоговой площадки Гродненского областного отделения Союза писателей Беларуси (год со-здания – 2015-й).

На очередное заседание клуба собрались уже знакомые нам люди. Знакомые и дорогие. Ветераны труда, общественные активисты, просто неравнодушные, а также, мягко говоря, небольшая группа литераторов. Прозвучали тёплые слова в адрес клуба, который умудрился довести количество своих встреч до шести десятков и в следующем 2025 году тихо, буднично отметит своё десятилетие. Благодарю за позитив. Прозвучали и высказывания по теме. По правде говоря, анонсированные векторы для дискуссии носят характер факультативный, – можно от них отклоняться, предлагать свои тезисы. Думаю, это вполне оправдано, демократично (так как сами темы для дискуссий предлагаются не клубом, а мной). Главное – не уходить от темы совсем.

Каким же образом раскрывалась тема на этот раз? Как говорят в таких случаях, в прениях выступили: заведующая сектором хранения основного фонда ГОНБ им. Е. Карского Жанна Ивановна Эйгерд; ветераны педагогического труда Галина Ивановна Садовская и Лариса Лукьяновна Хатько; члены Гродненского городского литобъединения «Надежда» Ирина Салата, Станислав Вишневский, Светлана Глембоцкая и Елена Чепулене; кандидат исторических наук, публицист, член СПБ Владимир Евгеньевич Егорычев; член фотоклуба «Гродно» Мария Александровна Стениславич; общественный активист Людмила Юрахно; ветеран труда, архивист Кариана Петровна Батракова; поэтесса, любитель литературы Ольга Фёдоровна Диканова. Также принявшая участие в октябрьской дискуссии председатель Гродненского областного отделения СПБ Людмила Антоновна Кебич в этом месяце говорила о нашем клубе в рамках прошедшего в Минске заседания Республиканского совета по нравственности. Опыт нашей диалоговой площадки на республиканском уровне был отмечен экспертами и назван полезным. И это приятно. Доброе слово – как показывает жизнь, иногда это единственное средство исправления, исцеления, спасения от бед всего и вся. И разумеется, источник вдохновения.

Вашему вниманию некоторые из дискуссионных эпизодов и прозвучавших высказываний. ...Ж. И. Эйгерд выступила с чтением рассказа и стихотворения на тему «Место под солнцем». ...Г. И. Садовская говорила о книге Веры Инбер «Место под солнцем», поделилась собственными впечатлениями от темы («Место под солнцем зависит от денег, энергии, времени...»), впечатлениями от членства в нашем



общественном дискуссионном клубе. И совсем чуть-чуть сказала о своих делах: «Этот месяц я потратила на то, чтобы защитить свои права. Как выясняется, прав у нас больше, чем обязанностей...». ...Станислав Вишневский сконцентрировал внимание аудитории на заинтересованной его фразе «жить в своё удовольствие» и понятии «гедонизм». «Места под солнцем хватает всем. Надо только определиться – где кто хочет быть. Все мы хотим быть счастливыми. Однако, счастье и место под солнцем не всегда совпадают. Всё зависит от нравственности человека», – полагает гродненский литератор. Кстати, Станислав Вишневский стал победителем престижного литературного конкурса «Памяти павших во имя живых» в номинации «проза». Сердечно поздравляем. ...Л. Л. Хатько: «Как сказано у Эдуарда Асадова, «счастье бывает разного роста»...». Ещё в выступлении Ларисы Лукьяновны прозвучала ёмкая цитата из Конфуция: «Если тебе плюют в спину — значит, ты идёшь впереди». ...Л. А. Кебич: «Солнца, конечно, хватит на всех. А хватит ли на всех нас места под ним? Да и люди все разные, но они хотят быть похожими на других – на тех, кто под солнцем. Многое зависит от наших жизненных целей...». Нашлось место для метких крылатых выражений и в выступлении В. Е. Егорычева: «Великие кажутся нам великими лишь потому, что мы сами стоим на коленях» (К. Маркс). Выступление историка, общественного деятеля было пронизано солярными мотивами. Например, член клуба и нашей писательской организации затронул образ из русского былинного эпоса – Владимира Красное Солнышко, князя киевского. Не первый раз довелось слышать в речах В. Е. Егорычева и цитату из творчества В. В. Маяковского:

Светить всегда,  
светить везде,  
до дней последних донца,  
светить —  
и никаких гвоздей!  
Вот лозунг мой —  
и солнца!

Конечно, подумалось мне, какие уж тут гвозди, если даже наши стихи в рамках наших дискуссионных заседаний нам читать официально запрещено. Чтобы звучать публично, авторская поэзия в нашем городе уже несколько лет является предметом тщательного предварительного согласования в управлении культуры Гродненского облисполкома. 30 октября снова «светили» без гвоздей и без авторских стихов. Кстати, именно это обстоятельство отвадило от нашего просветительского проекта часть аудитории. При этом в гродненских кафе и молодёжных клубах поэты-любители ничего ни с кем не согласовывают, а значит, чувствуют себя более вольготно, нежели мы, члены Союза писателей Беларуси и примкнувшие к нам в Гродненской областной научной библиотеке им. Е. Карского. Скажу больше. Я уверен, что ситуация обязательно изменится. Потому что всё течёт, всё меняется. В том числе и глобальная конъюнктура. Потому что есть здравый смысл. Потому что даже глава государства А. Г. Лукашенко категорически против бюрократической волокиты в работе с людьми. В Гродно сделали вид, как будто этого не слышат. Уверен, неизбежные изменения будут к лучшему. Потому что к худшему уже были. Ведь такого согласовательного формата бытования поэзии не существует в других областях Беларуси. Своё место под солнцем выпрашивать наверху должны только гродненские поэты в рамках сотрудничества с областной библиотекой. И более того, мы продолжаем это терпеть и с этим мириться. Вот такие мы терпеливые и мирные. А кто не терпел и не смирился, повторюсь, как ни печально, покинули наши ряды. С другой стороны никто и не обещал, что будет легко. Просветительство необходимо именно там, где «гвозди».

Ещё из выступлений на октябрьской встрече. ...М. А. Станиславич: «Человек будет оставаться непознанной планетой. Мы рождаемся, чтобы пройти путь независимо от того, какое солнце над нами». Много было сказано Марией Александровной о семейных ценностях, о роли семьи. «Нет ничего важнее, чем человеку оставаться человеком», – резюмировала коллега. ...Как всегда, полным ценных жизненных наблюдений было выступление К. П. Батраковой: ««Место под солнцем» – эта тема объединяющая. Все имеют право на своё место под солнцем. У животных предельно просто – кто сильнее, тот и счастлив. А как же сегодня у людей? Сила – в наглости. Если взять современную эстраду, – это множество откровенных бездарей, раскрученных за деньги. Ни слов, ни мелодий. Одни пустышки. Из-за места под солнцем начинаются войны. Геноцид лишает места под солнцем целые народы... Я не уверена, что искусственный интеллект создаст аналог музыки Моцарта и Баха. Ведь от неё – мурашки по коже. В ней есть душа, выражается мировоззрение авторов. А какое мировоззрение у искусственного интеллекта?...». ...Л. Л. Хатько: «Труд – источник радости и вдохновения». ...Л. Юрахно: «Я отстояла свои права, когда выиграла иск в суде (ходила в суд, как на работу)... Сократ сказал: «Высота горы, на которую ты поднялся, определяется глубиной ямы, из которой ты выбрался». И это изречение великого эллина мне хотелось бы вынести в авангард всего прозвучавшего на 60-м «Словодроме».



Людмила Юрахно

Два часа общения пролетели мгновенно. ...Е. Г. Чепукене лаконично высказалась о роли такого понятия, как конкуренция. ...О. Ф. Диканова: «Я из Сибири. Очень люблю Гродно. Это место для жизни. Беларусь – это и есть место под солнцем для всех нас...». ...С. В. Глембоцкая: «У молодёжи место под солнцем связано с умением работать локтями, бросаться в глаза. А ведь главное – это нравственность, человечность, порядочность». Спасибо Светлане Валентиновне и всем, всем, всем за слова признательности за столь продолжительное существование нашего дискуссионного клуба. Из минусов прошедшего заседания назову почти полное отсутствие молодёжи, а также постыдно низкий уровень внимания и уважения со стороны коллектива Гродненского областного отделения Союза писателей Беларуси. Не успели толком обсудить и такое понятие, как «положение в обществе», – попробуем это сделать в ближайшей перспективе.



Светлана Глембоцкая



Я благодарю всех, кто счёл возможным присоединиться к нам в октябре и приглашаю на очередное тематическое заседание в наш

общественный  
дискуссионный клуб  
**«СЛОВОДРОМ»**

ТЕМА ДИСКУССИИ:  
**«КЛАССОВОЕ СОЗНАНИЕ»**

Встречаемся **27 ноября 2024 года, в 17.00**  
в одном из корпусов Гродненской областной научной библиотеки  
имени Е. Ф. Карского по адресу: г. Гродно, ул. Советская, 8.

С уважением, всегда ваш

*Дмитрий Радченко*

**На фото:** эпизоды заседания созданного Гродненским областным отделением Союза писателей Беларуси общественного дискуссионного клуба «Словодром» от 30 октября 2024 года, между прочим, 60-го по счёту (тема «Место под солнцем»). Сектор хранения основного фонда ГОНБ им. Е. Карского), г. Гродно, ул. Советская, 8.









**Словодром #60**